5. feladatsor — Logika II.

Hazi feladatok:

5.1. Feladat. Allapitsuk meg, logikailag helyes-e az alabbi kivetkeztetés, vagyis
hogy az (a) csoportba esd allitasokbol kovetkezik-e a (b) allités.

(1) (a) Ha a 2 primszam, akkor a 2 a legkisebb primszam. Ha a 2 a legkisebb

primszam, akkor az 1 nem primszédm. Az 1 nem primszam.
(b) Tehat a 2 primszam.

(2) (a) Sari és Béla azonos kort, vagy Sari idésebb Bélanal. Ha Sari és Béla
azonos koru, akkor Nelli és Béla nem azonos koru. Ha Sari idGsebb
Bélanal, akkor Béla idésebb Tibornal.

(b) Tehat Nelli és Béla nem azonos kortu, vagy Béla idésebb Tibornal.

(3) (a) Hanem esik az es6, nem nyitom ki az esernyémet. Csak akkor nyitom ki
az eserny6met, ha nalam van, és esik. Ha esik az es@, akkor van nalam
esernyo.

(b) Tehat, ha esik az esd, akkor kinyitom az esernySmet.

(4) (a) A V/2 szam vagy racionalis, vagy irracionalis. Ha /2 racionalis, akkor

(v/2)? is racionalis. Vagy v/2, vagy (v/2)? nem racionélis.
(b) Tehat v/2 irracionalis.

(5) (a) Ha esik az es6 és siit a nap, akkor szivarvany lesz. Ha nem siit a nap,
akkor vagy esik az es@, vagy kod van. Csak akkor lehet szivarvany, ha
siit a nap.

(b) Tehat, ha szivarvany van, akkor nincs kod.

5.2. Feladat. MegfelelGen vélasztott predikatum- és fliggvényjelek segitségével for-
malizaljuk az alabbi mondatokat elsérendi nyelven, majd adjuk meg a kapott formula
tagadasat ugy, hogy negécié csak primformulara vonatkozzon. Az individuumtar-
tomany legyen az egész szamok halmaza.

(1) Minden egész szamnak osztoja az 1 és 6nmaga.
(2) Minden egész szamnal létezik kisebb.

(3) Minden 10-zel oszhat6 szam 0-ra végzsdik.

(4) Van olyan negativ szam, amely négyzete pozitiv.
(5) Minden szam pozitiv vagy negativ.

Gyakorlé feladatok:

5.3. Feladat. Legyen az individdumtartomény az egész szdmok hamaza, és vezessiik
be az alabbi fliggvényjelet, predikdtumokat, illetve konstanst:

f(x,y) =zy; O(x,y) : x osztja y-t; Ex,y):x=y; c=17

Déntsiik el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak (indoklassal egyiitt):

(1) (Va)(Yy)(32)(O(z,y) = E(y, f(z,2))),

(Vy) ((O(z,y) AO(y,z)) = E(,y)),

(I E(f(x,y),c),

(Yy) VZ)(O z, f(y,2)) = (O(z,y) vV O(z, 2))),

3x)(3y) (~E(z, )AO(w y)AO( z) AO(z, f(2,9))).
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5.4. Feladat. Legyen az individuumtartomany a pozitiv egész szamok halmaza és
definialjuk a koévetkezs predikatumokat:

P(a,b):a|b, E(a,b):a=0.

Doéntsiik el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak (indoklassal egyiitt):

(1) (Vz)P(z, z),
(2) (Vz)(Yy)(P(z,y) — P(y,2)),
(3) (Vz)(Yy)((P(z,y) A Ply,x)) = E(a,y),

(4) (Va)(Vy)(P(z,y) V P(y, )).
5.5. Feladat. Legyen az individuumtartomany az A = {1,2, 3,4, 5} halmaz és legyen
f az az egyvaltozos fiiggvényjel A-n, melyre

FO) =3, f2) =2 f(3) =1, f(4) =2 f(5) = 3.
Tovabba definialjuk a kovetkezd predikdtumokat:
P(a,b):a+b=5; Q(x):x paros; E(x,y):z=y.
Déntsiik el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak (indoklassal egyiitt):

(1) (V2)Ey) (E(f(x),y)),

(2) (v2)(3y)(E(f(y), ),

(3) (F2) (V) (E(f(x),y)),

(4) F2) () (E(f(y), ),

() (V2)(Q(x) < Q(f(x))),

(6) (Vo) (Vy)(=E(z,y) = =E(f(2), f())),
(7) (F2) () (~E(f(y), ),

(8) (Vo) (Vy) (P(z,y) = (Q(z) © ~Q(y))),
9) (va)(By)P(z,y)

5.6. Feladat. Legyen az individuumtartomany az A = {1,2,3,4} halmaz és te-
kintsiik ezen a kovetkezé kétvaltozos predikdtumokat:

Pl1 2 3 4 Q1 2 3 4
117 4 ¢ h 114 ¢ i h
2|h © i h, 2|h 1 1 14
3|h h h i 3'h h i i
4| h i h 1 4141 h h 1
Déntsiik el, hogy az alabbi allitasok koziil melyek igazak (indoklassal egyiitt):

(1) (V2)Q(z, z),

(2) (Vz)(3y)P(x,y),

(3) (3z)(Vy)P(z,y),

(4) (Vz)(3y)(P(z,y) A Q(z,y)),

(5) (Va)(Vy)(P(z,y) V Q(z,y)),

(6) (Vo)(Vy)(P(z,y) = Qz,y)),

(7) (V) (3y) (P(z,y) = Q(z,y)),

(8) (Fz)(Vy)(P(z,y) = Qz,y)).



